Конспект урока литературного чтения

Класс: 2 «Б»
УМК: «Школа России»          Учебник: Л.Ф. Климанова

Тема:  М.М.Пришвин «Ребята и утята»
Тип урока: урок освоения новых знаний и способов действий 

Цель: формирование читательской компетенции обучающихся в процессе знакомства с рассказом «Ребята и утята»
 Задачи: 

1)Познакомить обучающихся с биографией  М.М.Пришвина и его рассказом «Ребята и утята»
2) Развивать у детей общеучебные регулятивные УУД (анализировать содержание произведения   ); коммуникативные УУД в процессе работы в группах (в паре): умение взаимодействовать, сотрудничать, слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблем, высказывать свою точку зрения; познавательные УУД ( извлекать информацию из текстов произведения  ,  анализировать лирические  произведения   ,выразительное  чтение ,нахождения в нём главного содержания); личностные УУД (формировать нравственно-этическая ориентацию, эмпатию)

3) Воспитывать  интерес к  чтению произведений детской литературы ,  к личности М.М. Пришвина , бережное отношение к природе и животным 
Планируемый результат:

1) Обучающиеся познакомятся с биографией и  произведением  М.М.Пришвин «Ребята и утята»
2) Обучающиеся проявят умение анализировать содержание произведения ,  оценивать свою работу на уроке, умение взаимодействовать, сотрудничать, слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблем, высказывать свою точку зрения, извлекать информацию из произведения  , ориентироваться в ним  , нахождения в нём главного содержания

3) Обучающиеся продемонстрируют интерес к теме урока, к личности М. Пришвина , бережное отношение к природе и животным 
Оборудование: компьютер, экран
Средства обучения : 
1. Учебник литературного чтения 2 класс «Школа России» Л.Ф. Климанова

2.Карточки для самостоятельной работы

3. Слайд- презентация

Ход урока

	Этапы. УУД 
	Деятельность учителя 
	Деятельность обучающихся 

	Мотивация к учебной деятельности 

Регулятивные УУД:

саморегуляция как

способность к

мобилизации сил и

энергии, к

преодолению

препятствий.
	Ребята, сегодня на уроке у нас присутствуют гости. В остальном урок обычный и как всегда, я вам желаю успехов и хорошего настроения.


	

	Актуализация опорных знаний и способов действий. 

Регулятивные УУД : коррекция, прогнозирование

 Познавательные УУД: умение структурировать знания, контроль и оценка процесса и результатом деятельности, анализ, синтез поиск и выделение необходимой информации, умение осознано и произвольно строить речевое высказывание, построение логической цепи рассуждений

Коммуникативные УУД: умение выражать свои мысли
	- Мы продолжаем путешествовать по страницам нашего учебника.

- Как называется раздел, который сейчас изучаем?

- На прошлых уроках мы познакомились с произведениями о животных. Я зачитаю вам отрывок из произведения, а вам надо назвать автора и само произведение.

Плачет киска в коридоре.   

У нее большое горе: 

Злые люди бедной киске 

Не дают украсть сосиски

Жила - была собака,        

Она была большая,

 И был у той собаки

Огромный рыжий хвост

Бедной маме не под силу      

 Мыть лохматого верзилу. 

На громадные бока

Не хватает языка

Жеребенок – с каждым днем   

Подрастал и стал конем.

Бык, могучий великан, 

В детстве был теленком

-Молодцы!
- Ребята, я приготовила для вас выставку книг, автором которых  является М.М.Пришвин. 
- Подробнее рассмотреть книги вы сможете на перемене.  (СЛАЙД 2)
 Пришвин прожил долгую, насыщенную событиями жизнь. Родом он был из бедной семьи. Но получил хорошее образование. Работал агрономом, был несколько лет  сельским учителем, библиотекарем. Много путешествовал, накопил много впечатлений. Начал писать в 30 лет. Пришвин был влюблён в свою Родину, в её красоту, в леса и поля, реки и озёра, в птиц и зверей. Все произведения Пришвина проникнуты большой любовью к природе. Неслучайны слова автора «Охранять природу – значит охранять Родину». Михаил Михайлович был очень наблюдательным человеком, способным рассказать историю не только леса, но и любого листка, травинки, гриба. Прекрасно знал жизнь обитателей лесов, полей и необыкновенно увлекательно рассказывал о них в своих книгах.

- С одним из рассказов мы познакомимся сегодня. Для этого надо разгадать ребус.

Сумка минус С, М=Т    получается  УТКА   (СЛАЙД 3)

- Как вы думаете, о ком мы будем сегодня читать?


	 О братьях наших меньших 
Б. Заходер, ,

И. Пивоварова 
(В.Берестов. Кошкин щенок)
(А.Шибаев.  Кто кем становится)
Утка 

	Решение проблемы
Познавательные логические УУД: построение логической цепи рассуждения.

Познавательные УУД: осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной и письменной форме.

Коммуникативные УУД: умение участвовать в коллективном обсуждении проблемы.


	Откройте учебник на странице 132 .

Прочитайте название рассказа 

- Сегодня будем читать со стопами.

(чтение детьми первой части)

- Какие слова и выражения вам были непонятны?

Словарная работа.  СЛ. 5-9 (СЛАЙД 4 )

Чирок-свистунок- самая маленькая уточка.
ВЕРСТА – старая русская мера длины равная 1,06 км.

ВОДА СПАЛА – меньше стало воды

КУЗНИЦА – место, где работает кузнец – кует металл.
Физминутка 
Вышли уточки на луг

Кря-кря-кря! (Шагаем.)
Пролетел зеленый жук

Ж-ж-ж! (Машем руками-крыльями.)
Утки шеи выгибают. (Круговые вращения шеей.)
Клювом перья расправляют. (Повороты туловища влево-вправо.)
Зашумел в пруду камыш (Наклоны туловища)
Ш-ш-ш

И опять настала тишь.(Сели)
Аудиозапись Пришвин « Ребята и утята» 
- Какие чувства у вас возникли?

- Какую ошибку совершили дети?

- Исправили ли они свою ошибку?

- Кто им помог её исправить?

- Что вы можете сказать об этом человеке?

- А как бы вы поступили на месте детей, когда увидели утку и утят за деревней?
	Ребята и Утята 
Прочитать рассказ 
Высказывают свои предположения
Ловили и швыряли в утят шапки
Автор ; мужчина подошедший к ребятам 
Неравнодушный , любящий и заботящийся о животных 
Любовалась ими 


	Первичное закрепление 

Коммуникативные УУД: умение работать в парах, выражать свои мысли

Регулятивные УУД: коррекция, оценивание качества и уровня усвоения материала, контроль

Познавательные УУД: умение осознано и произвольно строить речевое высказывание.

	- Ребята , поставьте пальчик на первое слово . Читать будем по цепочке по предложению  , пока я не остановлю . Следите внимательно.

Чтение текста по частям (стопы)
1 остановка. Вот тут их увидела ребята….
- Почему уточка устроила свое гнездо далеко от озера? Докажите строчками из произведения.

- Что значит для утят свобода?

- Как вы думаете что обозначает фраза: решилась наконец-то перевести своих утят? 

- Сколько надо было идти до озера?

- Сколько это километров?

- Это много или мало для человек?

- А для маленькой уточки?

- Как вы думаете, почему уточка повела своих утят в обход деревни? 

- Какие враги были у уток? 

- Как вы думаете почему мать шла позади? 

Поработайте в парах и озаглавьте эту часть

2 остановка. – Что вы будете делать с утятами? – спросил я строго у ребята…
- Как стали вести себя мальчишки, увидев утят? Докажите строчками из произведения.

- Зачем ребята это делали?

- Как вела себя уточка, когда ловили ее утята?  Докажите строчками из произведения.

- Могла ли утка кричать? 

- Как вы думаете, если бы утята могли разговаривать, что бы они кричали?

- А какое слово вы кричите, когда боитесь?

- А ваша мама переживает за вас?

- Как она ведет себя при этом?

- Как в рассказе чаще всего называют уточку?

- А какая она мама?

- Вам ее жалко?

- Для матери нет никого дороже и ближе своих детей. Нет ничего сильнее материнской любви. Очень часто мать ценной собственной жизни, собственного благополучия спасает детей от гибели. Это в равной степени можно отнести как к людям, так и к животным. 3 остановка…и побежали с утятами на холм.
- Смогли ли они объяснить свой поступок?

- Какое приказание дал им взрослый?

- Назовите слова, которые показывают строгость автора.

- Что делали бы вы, оказавшись рядом?

4 остановка. Чтение до конца.
- Что сделала уточка-мать, когда ее детей отпустили? Докажите словами из текста 
- Как Пришвин попрощался с утятами?  Что он сделал при этом?  Докажите строчками из произведения.

- Что означает этот жест: снять перед кем-то шляпу?

- Перед кем этот знак уважения?

- Как мальчишки на это прореагировали?
- Как назвал рассказчик ребят ?

- Можно ли сказать, что ребята были жестокими?

- Поэтому-то автор и назвал их ласково, понимая, что они это сделали неумышленно.

- Что пожелали люди уточке?

- Нужно ли было пожелание людей уточке?
План , который мы составили поможет нам лучше запомнить и понять это произведение . 
	« Весной это озеро далеко разливалось , и прочное место для гнезда …» 

Это значит что они больше не будут сидеть в гнезде, а будут находится совместно с другими птицами в природе

Решилась – это значит долго думала, размышляла, продумывала свой поход
3 версты

Чуть больше 3 километров.
Это  много, но  человек может пройти это расстояние

Это очень много, особенно для маленьких утят

Подальше от глаз людей, чтобы их не поймали
Люди, лисица, ястреб
Чтобы видеть что происходит с 

ее утятами, если будет идти впереди, она не сможет заметить, если что-то произойдет. Она показывает заботу о них 

«Вот тут их увидели ребята и зашвыряли шапками» 

Просто так, для забавы.
«Все время , пока они ловили утят, мать бегала за ними с раскрытым клювом или перелетывала в разные стороны на несколько шагов в величайшем волнении»

Её немота, беззащитность, отчаяние - все в этих движениях

Спасите, помогите
Мама 

Мать.
Заботливая.
Нет 
Отпустить утят и  вернуть их к матери  

Живо , Вот то-то 
Так же , как автор 
« Мать отлетела немного…» 
«Радостно снял я шляпу…»
- Знак уважения.
Перед уткой 
Засмеялись 
Глупыши 

Нет

Счастливого пути 

Да 

	Организация самостоятельной работы 

Регулятивные УУД: контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном; оценка – выделение и осознание учащимися того, что уже усвоено и что подлежит усвоению, прогнозирование

Личностные УУД:

знание морально-смысловых норм, умение соотносить поступки и события с принятыми эстетическими принципами, умение выделить нравственный аспект поведения.
	Ребята, на доске  написаны пословицы.

Прочитайте их,  и пусть каждый из вас подойдёт к той пословице, которая по его мнению  подходит  к рассказу М.М.Пришвина. Объясните, почему вы так думаете?

Умел ошибиться – умей и поправиться.
– К кому из действующих лиц рассказа подходит эта пословица?

– Почему?

– Добрый человек добру учит.
– К кому из действующих лиц рассказа подходит эта пословица?

– Почему?
Без труда не вытащить и рыбку из пруда.
 Работа по карточкам тестам:
1.Главными героями были дети и семья уточки

2.При встречи с утятами ребята пропустили их вперед

3.Уточка пыталась спасти утят, бегая за мальчишками и утятами

4.Пришвин разговаривал с ребятами ласково

5.Ребята смогли объяснить свой поступок

6.Уточка бросила своих утят

9.Рассказ учит нас не обижать беззащитных, не проходить мимо беды

2. Взаимопроверка по слайду
	

	Рефлексия учебной деятельности. Информация о домашнем заданий
Познавательные УУД: умение структурировать знания, оценка процесса и результатов деятельности

Коммуникативные УУД: умение выражать свои мысли

Регулятивные УУД :

волевая саморегуляция, выделение и осознание учащимися того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоить, прогнозирование
	- Как автор назвал свой рассказ?

- Почему?

- Чему научил М. Пришвин ребят и нас своим рассказом?

Домашнее задание: стр. 135 , вопрос  6
В одном из своих рассказов М.М. Пришвин сказал: «Все хорошее в природе – от солнца; а все лучшее в жизни – от человека».

- Напишите на зернышках то качество, которым должен обладать человек, любящий и понимающий природу. 

- Другими словами человек испытывает такие же чувства, что и к своей семье.

- Вот уже несколько десятков лет, как нет с нами М.М. Пришвина. Но для нас с вами он оставил послание: 

Мои молодые друзья!
Мы хозяева нашей природы, и она для нас кладовая солнца с великими сокровищами жизни. Мало того, чтобы сокровища эти сохранить, их надо открывать и показывать. Охранять природу – значит охранять родину.
	Автор ребят и утят главными действующими лицами, подчеркивая, что мы живем все вместе, рядом, о совместном сосуществовании.

Не совершать бездумных поступков. Любить природу, беречь ее, чутко и бережно относиться к братьям нашим меньшим, знать их жизнь и воспитывать в себе готовность защищать животных и оказывать их помощь. 

Забота, любовь, доброта, смелость, сострадание, сочувствие, жалость, сопереживание.


